

立法會：商務及經濟發展局局長就行政長官《施政報告》致謝議案辯論  
(第一環節)致辭全文(只有中文)

\*\*\*\*\*

以下為商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日(一月三十日)在立法會會議上就  
行政長官《施政報告》致謝議案辯論(第一環節)致辭全文：

主席：

我會就商務及經濟發展局多方面的工作，作重點回應：

### 產業政策

---

在宏觀政策層面，特區政府一直致力為工商業界提供有利的營商環境。香港簡單的稅制、低稅率、良好的法制和基礎建設等等，都有利商業的發展。考慮到香港土地和人力資源有限，我們必須把資源投放到高增值或者高技術含量，以及具備優勢或者發展潛質的生產活動。由行政長官親自領導的經濟發展委員會，將會從高層次研究如何用好香港固有的優厚條件，以及國家帶給香港的機遇，着力研究擴闊經濟基礎，促進長遠發展的整體策略，檢視有助經濟進一步發展的行業。我們期待委員會就勾劃全面產業政策方面提出的建議，以期創造就業及改善民生。

### 扶助企業

---

剛才多位議員提及中小企面對的困難，在這方面，我們會繼續為中小企提供多方面的支援，包括協助企業取得融資、拓展市場以及提高整體競爭力等。

近年業界關注融資困難的情況。就此，我們會繼續密切留意全球經濟和信貸市場的變化，在有需要時採取適時有力的措施，向企業提供支援。

政府亦一直支持在內地營運的港商。我們會繼續通過不同的措施，協助港資企業把握國家「十二五」規劃所帶來的龐大機遇，開拓以及發展內地市場。我們會繼續透過總值十億元的「專項基金」，向香港企業以及商會等非分配利潤組織提供資助，協助企業發展品牌、升級轉型以及拓展內銷市場。

### C E P A

---

在C E P A方面，內地和香港一直透過中央及地方層面的常設機制商討落實

C E P A的事宜。《施政報告》宣布增設聯合作小組，處理C E P A在個別省份或直轄市的落實問題，進一步完善現行落實C E P A措施的機制。小組的內地方面由商務部牽頭，邀請相關中央部委及地方政府參與，港方由工業貿易署帶領。小組會針對業界反映遇到較多障礙的行業，尤其是中小企業，重點協助業界解決問題。

為實現內地進一步擴大對香港服務貿易的開放，到國家「十二五」規劃期末，達致服務貿易基本自由化的目標，特區政府正與中央部委研究，爭取早日制定具體工作方案。我們亦已邀請業界在這方面提出意見。

現在距離「十二五」規劃期末還有三年的時間，我們會抓緊時間推動自由化的進程，通過C E P A，積極爭取內地對香港服務業在廣度和深度上都進一步開放。

此外，在C E P A「循序漸進」的原則之下，特區政府與中央政府探討在C E P A下的開放措施時，會爭取以試點形式在個別省份先行先試開放以起示範作用，從而為日後爭取全國開放，奠定基礎。我們會根據香港業界的訴求，透過C E P A磋商機制，繼續向中央政府爭取把「先行先試」開放措施擴展至全國或其他省市，特別是泛珠江三角洲的其他省區，為業界提供更多商機。

## 知識產權

---

在知識產權方面，我們現正全面檢視專利制度。香港專利制度檢討諮詢委員會已經就此向政府作出建議。我們將會在短期內提出發展路向，並且在二月向工商事務委員會匯報。

在知識型經濟下，知識產權供求有價，國際間的交易日趨蓬勃。香港有潛力發展成為區內的知識產權貿易中心。我們計劃成立由政府、業界及各方面專家組成的工作小組，研究推廣香港作為知識產權貿易中心的整體策略，以及可能需要政府提供的支援措施。

## 自由貿易協定及促進和保護投資協定

---

在國際貿易方面，為了維護香港的經濟利益及鞏固我們的國際定位，香港會繼續積極尋求與貿易夥伴締結自由貿易協定，讓香港的貨物和服务能夠以更有利條件進入海外市場。

在中央政府的大力支持之下，香港已經向東盟要求加入中國—東盟自由貿易

區。我們現正加緊游說東盟各國。

此外，我們會繼續尋求與其他經濟體締結有助促進和保護投資的協定，以吸引外商到香港投資，並加強保障港商在外地的投資。我們在二〇一二年年底與俄羅斯展開了相關談判，並計劃於今年稍後與智利開展投資協定的討論。

## 香港與台灣經貿關係

---

我們會繼續善用「港台經濟文化合作協進會」（協進會），與台灣方面的「台港經濟文化合作策進會」（策進會）這個有效的平台，進一步促進和深化港台的互利發展。我們也會繼續加強與台灣在貿易推廣、投資推廣、旅遊、貿易便利，以及創意產業等方面的合作。

## 旅遊

---

在旅遊方面，二〇一二年訪港旅客總數超過四千八百萬人次，較二〇一一年增長百分之十六。當中，內地訪客佔訪港旅客總數約百分之七十。

多位議員剛才在旅遊配套設施及香港承接能力方面發表意見，這些都是旅遊產業短、中、長期發展的重要考慮元素。展望二〇一三年，雖然本港旅遊業仍然會面對不少挑戰，包括區內主要旅遊城市的競爭日益加劇、全球經濟前景不明朗、以及地緣政治緊張等，我們對本港旅遊業的發展仍然是審慎樂觀。我們將繼續投資本港的旅遊基建，增加香港整體的吸引力和接待能力，確保香港旅遊業可以健康及持續發展。

在對旅遊業的規管方面，政府在二〇一一年完成有關檢討後，決定成立名為旅遊業監管局的獨立法定機構，統一負責旅行社、領隊及導遊的規管。我們現正進行有關新規管架構的準備工作，包括草擬成立旅遊業監管局的法例。我們預計大致在明年年中向立法會提交條例草案。

## 創意產業

---

香港銳意發展成為亞洲的創意產業之都。為繼續推廣創意產業，行政長官在《施政報告》宣布向「創意智優計劃」額外注資三億元，藉以資助業界舉辦更多項目。我們會在今個立法年度內向財務委員會申請所需的撥款。

此外，我們會在今年年初在「電影發展基金」之下推出「首部劇情電影計劃」，

「創意香港」辦公室將會透過比賽選拔沒有執導商業電影經驗的新導演和電影從業員，由「電影發展基金」撥款資助獲勝隊伍拍攝商業電影。我們相信這項新措施可以幫助香港電影業培育和發掘新血。

本港的動漫業和設計業具備優厚的增長潛力。「動漫基地」和「元創方」將分別於二〇一三年年中及年底落成，成為動漫和設計業的標誌性地標和交流平台。政府將會協助推廣「動漫基地」和「元創方」，藉以凝聚本地的創意產業群組，以加強協作效應及促進交流，推動香港的創意氛圍。

## 創新科技

---

創新科技是促進經濟及社會發展的重要動力。我們會繼續積極推動提供軟硬件支援，促進「官產學研」結合，加大與內地合作，並且在有需要時增加資源投入，締造有利環境，透過科研成果產業化，去推動發展產業。

龐大而且發展迅速的內地市場，為本港檢測和認證業提供進一步發展的機會。透過 C E P A，內地正逐步向香港檢測認證業開放內地市場。由今年一月起，內地以廣東省為試點，將香港檢測機構獲准承擔的認證服務範圍，放寬至食品類別，反映內地進一步接受香港的檢測結果。我們正協助香港檢測和認證局檢討在二〇一〇年提出的三年行業發展藍圖的推行進度，以制訂進一步支援行業發展的新計劃。

## 資訊及通訊科技

---

政府十分重視資訊及通訊科技的發展。科技發展日新月異，我們必須緊貼最新的趨勢。因此，我們已着手全面檢討現時的《數碼 2 1 資訊科技策略》，制訂迎合時代需要的發展藍圖。

雲端運算是資訊科技的最新發展趨勢，可讓使用者靈活地調配及共享電腦的資源，降低推出新服務所需的成本和時間，提升生產力和服務質素。我們將在未來五年投資超過兩億元構建政府雲端平台，並且在二〇一三年年底前推出首階段的服務，包括電子資料、協同工作和電子採購。

## 廣播

---

最後，在廣播方面，政府會繼續推動本港數碼地面電視及數碼聲音廣播的發展。我們會進一步提升數碼地面電視的滲透率，以及推廣數碼聲音廣播服務。

在發展公共廣播服務方面，香港電台亦會繼續去積極推行各項新發展計劃，包括提供數碼聲音廣播服務、推行社區參與廣播服務試驗計劃、為推出數碼地面電視服務作好部署以及籌劃在將軍澳興建新廣播大樓。

主席，我謹此陳辭，請議員支持本年度的《施政報告》。

完

2013年1月30日（星期三）

香港時間19時56分